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Se consideră că formatul paramilitar tipic nu reușește să pregătească viitorii polițiști pentru a lucra într-un mod 
compatibil cu modelul de servicii polițienești orientate către comunitate și neglijează principiile de bază ale teoriei învățării 
adulților. În esență, pentru a produce specialiști care sunt capabili să aplice cu succes tehnici de intervenție profesională 
orientate către comunitate (de exemplu, colaborare pro activă cu membrii comunității, instituțiile de învățământ trebuie să 
instruiască recruții în vederea obținerii unor abilități necesare soluționării problemelor în mod independenți și creativ. Un 
polițist bine pregătit a necesitat întotdeauna o combinație unică de abilități fizice, cognitive, emoționale și interumane. Din 
aceste considerente, în studiul dat au fost supuse analizei principalele abilități și competențe care trebuie dezvoltate în cadrul 
formării și instruirii viitorilor polițiști
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dard

The typical paramilitary training format is considered not to be successful in preparing future police officers to work 
in a way that is compatible with the community-oriented policing model and neglects the basic principles of adult learning 
theory. In essence, in order to train specialists who are able to successfully apply community-oriented professional interventi-
on techniques, for example, proactive collaboration with community members, educational institutions need to train recruits 
in order to acquire skills needed to solve problems independently and creative. A well-trained police officer must always 
have a unique combination of physical, cognitive, emotional and interpersonal skills. For these reasons, in this study were 
analyzed the main skills and competencies that need to be developed in the training and education of future police officers.
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Un polițist bine pregătit a necesitat în-
totdeauna o combinație unică de abilități fizi-
ce, cognitive, emoționale şi interumane. Deşi 
majoritatea timpului unui polițist petrecut în 
serviciu implică sarcini care nu prezintă careva 
amenințări, cum ar fi examinare unor petiții, 
patrulări, interogarea persoanelor, efectuarea 
diferitor controale, întocmirea diferitor acte 
oficiale, totuşi este necesar ca acesta să fie pre-
gătit pentru scenarii mai periculoase[13, p. 
1]. Potrivit Asociației Internaționale a Șefilor 
de Poliție (2001), rata de utilizare a forței de 
către polițişti este de doar 3,61 la 10.000 de 
apeluri de serviciu [14]. În acele situații, când 
un polițist este nevoit să folosească forța, 

abilitățile necesare şi tacticile învățate devin 
critice. Subliniem importanța abilităților de 
bază ale polițiştilor în timpul intervențiilor 
profesionale, cărora trebuie să le fie acordată o 
atenție deosebită în timpul formării şi instru-
irii[13, p. 1].

Constatăm că în Republica Moldova 
cum şi în alte țări instruirea polițiştilor este 
una cvasimilitară. De exemplu, potrivit Biro-
ului de Justiție al SUA, instruirea cvasi-milita-
ră sau cea bazată pe stres care implică cerințe 
psihologice speciale şi fizice intense sunt puse 
în aplicare în aproape jumătate din academii-
le de poliție din SUA [21]. 33% dintre recruții 
polițişti sunt instruiți într-un echilibru între 



LEGEA ȘI VIAȚA 37
decembrie 2020

medii de stres şi non-stres şi doar 18% sunt 
instruiți într-o academie care promovează o 
abordare mai scăzută a stresului (mai puțin 
militaristă) în procesul formării [21].

Se consideră că formatul paramilitar ti-
pic nu reuşeşte să pregătească viitorii polițişti 
pentru a lucra într-un mod compatibil cu mo-
delul de servicii polițieneşti orientate către co-
munitate şi neglijează principiile de bază ale 
teoriei învățării adulților. În esență, pentru a 
produce specialişti care sunt capabili să apli-
ce cu succes tehnici de poliție orientate către 
comunitate, de exemplu, colaborare pro ac-
tivă cu membrii comunității [24], instituțiile 
de învățământ trebuie să instruiască recruții 
în vederea obținerii unor abilități necesare 
soluționării problemelor în mod independenți 
şi creativ[1].

În literatura de specialitate s-a discu-
tat intens despre necesitatea de a adopta un 
model de teorie a învățării adulților în speci-
al pentru formarea polițiştilor [7]. În esență, 
dincolo de problemele legate de cele mai bune 
tehnici de formare pentru polițişti este necesar 
să se lucreze în cadrul unui model de poliție 
orientat către comunitate. Recruții care sunt 
instruiți în concordanță cu teoria învățării 
adulților sunt încurajați să dezvolte abilități 
de gândire critică, comunicare eficientă şi o 
mai bună inteligență emoțională. În contextul 
aplicării metodelor de instruire pentru adulți 
este foarte important modul în care se oferă 
această instruire. Mai exact, se consideră că 
personalul de instruire serveşte drept model 
puternic care familiarizează polițiştii cu cultu-
ra instituției [15, 9]. Vodde a afirmat acest lu-
cru destul de clar: „dacă recruții sunt expuşi în 
mod constant la un instructor autocratic, pre-
scriptiv şi orientat spre disciplină, spre deose-
bire de unul care este binevoitor, echitabil şi 
un bun mentor, astfel de comportamente vor 
fi inevitabil modelate” [25]. Stoughton susține 
ideea că modelele tradiționale de instruire îi 
învață pe polițişti să se teamă, ceea ce „... afec-
tează inevitabil modul în care interacționează 
polițiştii cu civilii”[23, p. 128].

Problema instruirii polițiştilor nu este 

o preocupare nouă, de mai mulți ani a exis-
tat un flux constant de critici care a subli-
niat deficiențele în procesul de formare a 
specialiştilor în cadrul MAI, în special când 
era vorba de pregătirea adecvată a candidaților 
pentru cerințele efective ale unui post concret. 
O mare parte din această critică a venit de la 
înşişi polițiştii cărora li s-a cerut să reflecte-
ze asupra relevanței experienței lor în timpul 
studiilor şi de la managerii de poliție care sunt 
de părerea că formarea viitorilor polițişti în 
cadrul instituției de învățământ nu este sufi-
cientă. 

Se consideră că discrepanța dintre 
pregătirea cadrelor şi stabilirea locurilor de 
muncă depinde de două aspecte legate de 
conținutul şi de furnizarea curriculumului 
universitar [7]. 

Ținând pasul cu cerințele moderne ale 
poliției contemporane, instruirea polițiştilor 
trebuie să evolueze. Nu mai este suficient ca 
în cadrul instruirilor să fie predată doar le-
gea sau să se concentreze doar pe dezvoltarea 
abilităților menționate mai sus. Este extrem de 
contraproductivă instruirea recruților într-un 
format pedagogic autoritar. Cu toate acestea, 
vocile care solicită schimbări în practicile de 
instruire a poliției şi aduc critici dure acestui 
proces evită să precizeze care sunt modalitățile 
de realizare a acesteia, care sunt modalitățile 
de predare, de consolidare, de susținere, de 
dezvoltare a abilităților necesare polițiştilor 
pentru îndeplinirea cu succes a misiunilor de 
serviciu.

De exemplu, academiile de poliție din 
SUA începând cu anii 2000 au făcut progrese 
reale în formarea recruților identificând cele 
mai importante competențe necesare a fi dez-
voltate în procesul de instruire a polițiştilor, 
după cum urmează:

 – standarde etico-morale stricte; 
 – imparțialitatea şi înțelegerea 

diversității; 
 – orientarea spre serviciul oferit 

societății; 
 – orientarea către echipa din care face 

parte; 
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 – abilități bune de comunicare şi ascul-
tare; 

 – abilități bune de comunicare în scris; 
 – niveluri ridicate de motivație (în spe-

cial nonfinanciare), 
 – abilități puternice de luare a deciziilor 

şi de rezolvare a problemelor;
 – abilități bune de relaționare umană, 
 – autocontrol şi disciplină; 
 – abilități bune de planificare şi organi-

zare; şi o 
 – atitudine bazată pe performanță [4, p. 

360].
În mod similar, în anul 2004, Comisia 

din California pentru standarde şi instruire a 
ofițerilor pentru pace a identificat zece dimen-
siuni de screening psihologic pe care agențiile 
să le ia în considerare atunci când angajează 
ofițeri de poliție. În acest studiu, accentul se 
pune pe modalitățile prin care Academia de 
poliție poate desfăşura instruirea punând ac-
cent pe abilități psihologice, de care au nevoie 
recruții pentru a face față provocărilor în acti-
vitatea de serviciu[13, p. 4]. 

În continuare se propune ca aceste 
abilități, pentru comoditate şi claritate, să fie 
separate în patru grupuri: cognitiv, emoțional, 
social şi moral. Totodată față de definirea 
abilităților se va acorda o atenție modurilor în 
care experiențele universitare specifice le pot 
preda şi dezvolta.

Abilitățile cognitive. Munca în poliție 
este o provocare intelectuală. Acest lucru a 
condus la o dezbatere îndelungată cu privire 
la măsura în care instituțiile de învățământ 
ar trebui să stabilească cerințe minime de 
educație pentru viitorii polițişti. Cu toate aces-
tea, rezultatele cercetării au fost mixte. Argu-
mentul general este că educația formală [8] şi 
experiența de a participa la facultate le conferă 
viitorilor polițişti un nivel de flexibilitate in-
telectuală şi alte abilități psihologice, care nu 
se regăsesc la colegii lor care au absolvit doar 
liceul[6, p. 182]. Mai precis, Paoline şi Ter-
rill au descoperit că, polițiştii care şi-au făcut 
studiile în colegii aveau tendința să foloseas-
că mai puțină convingerea sau constrângerea 

verbală, în comparație cu polițiştii care au fost 
instruiți în cadrul facultăților cu patru ani de 
studii[19, p. 192]. Cu toate acestea, cercetările 
suplimentare care s-au axat pe natura speci-
fică a educației formale a ofițerilor au stabilit 
că „absolvenții din domeniul dreptului au de-
monstrat niveluri mai ridicate de autoritarism 
decât cei din alte domenii”[20, p. 289].

Disputa despre educația formală este 
pusă în contrast cu rolul experienței practice. 
Prin urmare apare întrebarea ,,unde poate fi 
acumulată această experiență?”. De exemplu, 
polițiştii fără educație formală, dar care au 
mai multă experiență în practică au utilizat 
mai puțin forță verbală şi fizică decât polițiştii 
mai noi[19, p. 193]. Prin urmare, se pare că 
educația formală nu este factorul cheie aso-
ciat cu eficiența polițiştilor. Totuşi cele mai 
importante competențe sunt dobândite în ca-
drul educației universitare. Cu toate acestea, 
nu toți cei care au frecventat facultatea do-
bândesc aceste abilități, iar facultatea nu este 
singura modalitate prin care indivizii le pot 
obține[13, p. 4]. 

Instituțiile de învățământ pot inte-
gra perfect formarea abilităților cognitive 
esențiale în curricula universitară. Conform 
practicilor pozitive din alte țări[13, p. 4] prin-
cipalele abilități cognitive sunt:

Luarea deciziilor sau raționamentul ceea 
ce implică bunul simț şi capacitatea de a lua 
decizii hotărâte, de a analiza rapid situațiile 
şi a implementa măsurile adecvate. Totodată 
această capacitate implică, de asemenea, abili-
tatea de a efectua anumite operațiuni logice în 
vederea selectării din bagajul de cunoştințe a 
informației necesare pentru soluționare con-
cretă a unei probleme[22, p. 67].

Controlul impulsurilor sau atenția la 
siguranță implică luarea măsurilor adecva-
te de precauție şi evitarea comportamentu-
lui impulsiv sau inutil în diferite situații de 
risc pentru a asigura securitatea proprie şi a 
celorlalți. Aceasta mai presupune abilitatea şi 
predispoziția de a gândi înainte de a acționa 
pentru a ține sub control reacțiile impulsi-
ve[22, p. 59].
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Conştiinciozitatea sau fiabilitatea pre-
supune modele sârguincioase de lucru, fiabile, 
conştiincioase şi efectuate în timp util, logic, 
în conformitate cu regulile, reglementările şi 
politicile organizaționale”[5, p. 56].

Adaptabilitatea şi flexibilitatea implică 
abilitatea de a schimba regimul de lucru şi de 
a se adapta cu uşurință la diferite cerințe şi si-
tuaţii neprevăzute [22, p. 55].

Practicile actuale de instruire au 
tendința de a aborda mai mult abilitățile cog-
nitive în raport cu cele emoționale. Aceste 
abilități pot fi apreciate la recruți în timpul 
simulărilor de instruire în diferite situații. 
De exemplu, la desfăşurarea aplicațiilor pri-
vind reținerea infractorilor, instructorii pot 
evalua capacitatea recruților de a aplica în 
modul corespunzător abilitățile cognitive la 
utilizarea forței fizice, respectarea exigențelor 
legale, percheziționarea persoanei, imobiliza-
rea etc. Prin urmare, performanța obținută de 
recruți poate forma concluziile referitoare la 
capacitatea şi nivelul lor de luare a deciziilor, 
raționament, control al impulsurilor, atenție 
la siguranță şi fiabilitate.

În atare condiții, pot apărea anumite 
carențe în procesul de instruire. 

O problemă ar fi că este posibil să se 
confunde o deficiență de învățare cu o proble-
mă de luare a deciziilor. Performanța slabă a 
recrutului se poate datora lipsei de înțelegere 
sau lipsei agerimii la aplicarea procedeelor 
tactice şi nu din cauza capacității de luare a 
deciziilor. O ală problemă ar fi că, aprecierile 
instructorilor nu se bazează în mod direct pe 
rezultatele obținute în urmă evaluărilor pro-
cesului de luare a deciziilor. Astfel, pentru a 
obține o performanță bună a polițiştilor este 
necesar de stabilit anumite standarde spe-
cifice şi instrumente de măsurare concretă a 
abilitățile cognitive[13, p. 5]. 

Pentru a dezvolta acele patru abilități 
cognitive este necesar de antrenat gândirea 
independentă şi critică ceea ce îi va determina 
pe recruți să sporească oportunitățile de luare 
a deciziilor autonome.

Acest lucru se poate face în diferite do-

menii de instruire a recruților. De exemplu, o 
metodă simplă ar fi trasarea diferitor sarcini pe 
baza unor studii de caz care pot fi soluționate 
în cadrul mai multor grupe, fără implicarea in-
structorilor şi într-o perioadă determinată de 
timp. Grupurile trebuie să identifice anumite 
soluții cu argumente pro sau contra. Ulterior, 
grupurile trebuie să fie îndrumate de traineri 
şi să examineze raționamentul din spatele de-
ciziilor luate. 

O altă metodă eficientă în contextul dez-
voltării abilităților cognitive o constituie ana-
lizele şi discuțiile inițiate după simulările sau 
exercițiile practice. În cadrul cărora se pune în 
discuție decizia adoptată cu argumente pro şi 
contra. Astfel, ascultând raționamentele cole-
gilor aceştia vor dezvolta abilitățile de gândire 
critică, îşi vor îmbunătăți controlul impulsuri-
lor comportamentale şi luarea deciziilor. 

Ce ține de conştiinciozitate şi flexibili-
tate, aceste calități de obicei nu sunt cultivate 
într-o instituție de învățământ a poliției[13, 
p. 5]. Atunci când instructorii trec la un mo-
del modern de învățare pentru adulți, recruții 
parcurg diferite scenarii asociate diferitelor 
domenii de învățare cu cerința de a fi mai fle-
xibili, de a gândi progresiv şi de a demonstra 
un comportament conştiincios în muncă. Pe-
deapsa trebuie înlocuită cu consecințe logice. 
De exemplu, suntem de părerea că întârzierea, 
uitarea unui echipament sau nerealizarea în 
termen a unor sarcini nu trebuie pedepsită 
cu exerciții fizice (flotări, aşezări etc.) sau cu 
sarcini suplimentare (rapoarte, comunicări, 
referate etc.). Ar fi recomandabil în astfel de 
situații să fie aplicat modelul disciplinei pro-
gresive[12]. 

Modelul tradițional al instituției de 
învățământ nu învață recruții importanța 
fiabilității şi flexibilității doar întăreşte con-
formitatea. Prin urmare, pentru a dezvolta 
aceste abilități cognitive, în cadrul sesiunilor 
de instruire ar trebui să fie aplicat modelul de 
supraveghere şi disciplină al subdiviziunilor 
în care vor lucra în curând recruții[13, p. 5].

Abilitățile emoționale. Cu certitu-
dine, serviciul în poliției este o provocare 
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emoțională. La diferite niveluri instituționale, 
abilitățile emoționale ale polițiştilor determi-
nă cât de bine îşi fac treaba şi cât timp îşi vor 
putea face bine treaba. În ceea ce priveşte du-
rata activității profesionale, s-au elaborat mai 
multe cercetări despre amprenta emoțională 
pe care o are asupra polițiştilor munca în 
poliției, ceea ce poate condiționa într-un final 
starea de ardere profesională sau sindromul 
de ,,Burnout”[11]. 

Un factor determinant, dincolo de ex-
punerea la rutină, traume şi suferințe psiho-
logice, s-a dovedit a fi epuizarea emoțională 
a polițiştilor, în special în contextul emoțiilor 
publice, de exemplu, să rămână calm atunci 
când sunt ultragiați sau să zâmbească când 
sunt de fapt furioşi[13, p. 6]. În această or-
dine de idei, un studiu recent a stabilit că 
polițiştii noi care nu fuseseră încă expuşi la 
incidente traumatice de serviciu erau mai 
puțin cumpătați emoțional decât polițiştii 
cu experiență care au fost expuşi la diferite 
traume emoționale[22], care au dezvoltat o 
rezistență mai mare la atacuri emoționale. 

Desigur, într-un moment dat, emoțiile 
negative în legătură cu activitatea de serviciu 
au un impact semnificativ asupra performanței 
polițiştilor la locul de muncă. De exemplu, în 
anumite situații „Când erau agitați şi nervoşi, 
polițiştii percepeau diferite amenințări mai 
grave, ceea ce îi determina să aplice forța, mij-
loacele speciale sau arma de foc mai devreme 
şi să facă mai multe greşeli sau chiar unele 
abuzuri de serviciu”[18, p. 832].

Abilitățile emoționale pot îmbunătăți 
procesele de gestionare a provocărilor de ser-
viciu. Se consideră că o astfel de abilitate, este 
reglarea emoțională sau toleranța la stres ceea 
ce: „Implică abilitatea de a păstra calmul şi de 
a rămâne sub control, în special în timpul eve-
nimentelor critice şi a altor situații stresante. 
Include trecerea peste aspectele negative ale 
locului de muncă şi menținerea unui tempe-
rament uniform, precum şi acceptarea critici-
lor, pentru a evita comportamentele excesive 
de defensivă care îi pot afecta performanța la 
locul de muncă ”[22, p. 64].

Unele cercetări[18] au demonstrat că 
polițiştii pot fi învățați să-şi îmbunătățească 
abilitățile de control al emoțiilor. Astfel, o 
îmbunătățire specifică şi durabilă a controlu-
lui emoțiilor s-a corelat cu alte ameliorări „în 
bunăstarea psihologică, sănătatea mintală, ca-
litatea relațiilor sociale şi succesul la serviciu” 
[13, p. 6].

O altă abilitate importantă este 
inteligența emoțională, care cuprinde şi con-
trolul emoției. Inteligența emoțională (EI, de-
numită uneori EQ) presupune că indivizii: 

(1) îşi recunosc emoțiile şi înțeleg modul 
în care emoțiile le afectează comportamentul; 

(2) controlează sentimentele impulsive 
şi le gestionează cu succes;

(3) nu admite ca propriile emoții să in-
terfereze cu comportamentul altora; 

(4) mențin relații bune, comunică clar, 
influențează pe ceilalți, lucrează bine în echipă 
şi gestionează conflictele[3]. Persoanele cu IE 
mai mare gestionează stresul mai bine decât 
cele cu IE mai mică, iar IE a fost asociată cu 
performanța în activitatea poliției. Există opi-
nii[18] că instruirea poate îmbunătăți consi-
derabil inteligența emoțională, element indis-
pensabil în pregătirea polițiştilor. Prin urmare, 
trebuie să se asigure ca instruirea polițiştilor 
să cuprindă tehnici bazate pe dovezi pentru a 
gestiona cu succes factorii de stres de rutină şi 
cei traumatici.

Există activități specifice care pot fi utili-
zate în procesul de instruire a polițiştilor pentru 
îmbunătățirea stării emoționale şi a toleranței 
la stres. Una dintre activități este promovarea 
unei culturi de wellness (bunăstare). Aceas-
ta ar presupune ca în structura instituției de 
învățământ să fie create şi să funcționeze cen-
tre de informare sau de consolare pentru per-
sonalul instituției, recruți, angajați, veterani 
etc. În cadrul acestor centre prin discutarea cu 
diferiți specialişti a problemelor existente se 
pot obține validări, recunoştințe şi normaliza-
re a stărilor emoționale ceea ce va oferi o ieşire 
sănătoasă[13, p. 6].

Elementele fundamentale pentru un 
control emoțional de succes şi toleranța la 



LEGEA ȘI VIAȚA 41
decembrie 2020

stres sunt învățarea tehnicilor de îmbunătățire 
a performanței, care îi ajută pe recruți să ope-
reze la nivel maxim de performanță. La fel ca 
sportivii care trebuie să învețe să controleze 
intensitatea emoțiilor pentru a concura la cel 
mai înalt nivel, polițiştii trebuie să înțeleagă 
rolul pe care au emoțiile la îndeplinirea 
atribuțiilor de serviciu. Unitățile de instrui-
re este locul unde ar trebui să înceapă aceas-
tă instruire. Pe lângă dezvoltarea abilităților 
de inteligență emoțională, recruții trebuie să 
fie instruiți în contextul reducerii nivelurilor 
acute de anxietate (de exemplu, respirație, 
atenție), care dacă nu sunt controlate, scad 
semnificativ performanța optimă[13, p. 6]. 

Considerăm mai importantă dezvolta-
rea abilităților de inteligență emoțională şi de 
toleranță la situațiile de stres decât, de exem-
plu, dezvoltarea tehnicilor de aplicare a forței 
în timpul intervențiilor. În această ordine de 
idei, polițistul în timpul intervențiilor profesi-
onale îşi poate păstra calmul ceea ce îi va per-
mite să soluționeze mai multe probleme, în 
mod progresiv, cu prejudicii minime atât pen-
tru dânsul cât şi pentru alte persoane. Astfel, 
este imperativ ca unitățile de instruire să pună 
un accent sporit pe dezvoltarea abilităților 
emoționale pentru gestionarea pozitivă a 
situațiilor de stres iar prin urmare să determi-
ne un nivel maxim de performanțe. Aceasta 
poate fi realizată prin mai multe modalități, 
aşa cum ne prezintă unele cercetări[15, p. 78] 
precum că recruții au avut mai puțin stres şi 
au raportat o dispoziție mai bună după parti-
ciparea la un program de yoga care a fost dat 
în timpul instruirii. Fitness-ul, nutriția regu-
lată, igiena somnului, evitarea cofeinei, alco-
olului şi diferite activități precum yoga ar tre-
bui să fie puternic promovate şi modelate de 
mentori în timpul pregătirii cadrelor. Scopul 
este ca recruții să-şi stabilească un angajament 
față de bunăstarea personală în timpul anilor 
de studii şi să mențină aceste bune practici de 
sănătate pe parcursul carierei lor.

Abilitățile sociale. Nu putem nega faptul 
că activitatea în poliție este o provocare socială. 
Pe lângă abilitățile necesare polițiştilor pentru 

realizarea cu succes a intervențiilor profesio-
nale aceştia interacționează activ cu membrii 
comunității, iar în aceste condiții din cauza 
diferitor tensiuni la serviciu, pot apărea unele 
obstacole semnificative în relațiile de priete-
nie şi în relațiile cu cei dragi [13, p. 7]. Aceas-
tă presiune este deosebit de dificilă în special 
pentru femeile polițiste, cu atât mai mult pen-
tru cele căsătorite şi cu copii[15]. Polițiştii se 
luptă adesea să mențină un echilibru sănătos 
între cariera profesională şi viața personală. În 
diferite situații, polițiştii pot confunda com-
portamentul profesional cu cel familial, ceea 
ce poate avea un impact negativ asupra mem-
brilor familiei şi, mai ales, asupra căsniciilor 
lor. În mod similar, soții şi copiii polițiştilor 
suportă o serie de dificultăți, ceea ce la rân-
dul său, duce la un stres suplimentar aceştia. 
Acest stres afectează adăugător performanța 
profesională a polițiştilor. De exemplu, mulți 
dintre polițişti care activează în regimuri spe-
ciale pe timp de noapte, în zile de weekend, de 
sărbători în cadrul diferitor operațiuni speci-
ale tot mai des încep să primească reproşuri 
şi mustrări din partea membrilor de familie, 
că nu sunt niciodată acasă şi îşi neglijează cele 
mai importante funcții familiale. Aceste plân-
geri pot determina presiuni directe asupra 
polițiştilor să renunțe la slujbă. În esență, o 
mare parte a consternării legate de familie este 
determinată de lipsă de pregătire şi sprijin[13, 
p. 7].

Pe lângă faptul că familiile polițiştilor ar 
trebui să beneficieze de anumite măsuri sau 
programe de asistență pentru a răspunde ne-
voilor determinate de această situație, aceştia 
trebuie instruiți pentru a fi pregătiți să înfrun-
te această sursă de stres.

Alte practici pozitive aplicate în diferite 
țări pot fi menționate următoarele:

 – angajarea în cadrul serviciilor 
polițieneşti a membrilor de familie (soție, co-
pil, frate, soră etc.) a polițistului;

 – implicarea în perioada instruirilor ai 
membrilor de familie ai polițiştilor în cadrul 
unor programe speciale de orientare a fami-
liei;
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 – consolarea membrilor de familie de 
către diferiți specialişti etc[13, p. 8].

Dincolo de sprijinul acordat familiilor 
de polițişti, unitățile de instruire pot integra 
formarea esențială a abilităților sociale în pro-
gramele de studii. Conform unor cercetări 
aceste abilități sunt:

Competența socială „implică comuni-
carea cu ceilalți într-o manieră tacticoasă şi 
respectuoasă prin manifestarea sensibilității şi 
preocupării în interacțiunile zilnice ale fiecă-
ruia”[22, p. 52].

Munca în echipă „implică lucrul efici-
ent cu ceilalți pentru atingerea obiectivelor, 
precum şi subordonarea intereselor perso-
nale pentru binele grupului şi al organizației. 
Aceasta implică stabilirea şi menținerea 
unor relații de lucru eficiente şi de coopera-
re cu colegii de serviciu, supervizorii, clienții, 
reprezentanții altor organizații şi alții”[22, p. 
54].

Asertivitatea sau convingerea „implică 
preluarea fără echivoc a controlului situațiilor 
într-un mod calm şi adecvat, chiar şi în condiții 
periculoase sau nefavorabile”[22, p. 70].

Cele trei abilități sociale specifice pot fi 
predate şi consolidate în timpul instruirilor. 
Stilul tradițional autoritar de instruire nu ofe-
ră recruților modele de urmat atunci când in-
structorii sau personalul didactic demonstrea-
ză un model de conducere rigid şi autocratic. 
În schimb, personalul didactic poate încuraja 
dezvoltarea abilităților sociale tratând recruții 
„într-un mod tacticos şi respectuos”, totodată, 
oferindu-le oportunitatea de a practica activi-
tatea de leadership, eficient în timpul studii-
lor. Recruții ar trebui tratați în moduri în care 
subdiviziunile de poliție se aşteaptă ca polițiştii 
lor să interacționeze cu membrii comunității. 
Pentru a învăța cum să manifeste afectivitate 
şi grijă față de ceilalți, recruții trebuie să învețe 
pe propria piele când sunt tratați cu afecțiune 
şi grijă.

Când este vorba de lucru în echipă şi 
asertivitate, unitățile de învățământ pot dez-
volta un mecanism pentru intervenții la nivel 
de colegi. Personalul didactic sau instructo-

rii trebui să precizeze faptul că recruții sunt 
aşteptați să se confrunte cu diferite conduite 
necorespunzătoare şi cu lipsa de ajutor din 
partea colegilor de serviciu. Astfel, în procesul 
de instruire recruții trebuie să facă cunoştință 
cu particularitățile dinamicii unui grup[13, p. 
9].

Stimularea asertivității poate apărea 
în mai multe moduri în timpul instruirilor. 
Acest lucru se întâmplă în mod obişnuit în 
timpul activităților în baza unor scenarii. De 
asemenea, informarea şi auto-reflectarea după 
fiecare scenariu pot ajuta recruții să câştige 
încredere şi să-şi îmbunătățească prezența 
respectuoasă. Unii recruți vor trebui să dez-
volte afectivitatea, în timp ce alții vor trebui 
să învețe cum să schimbe un comportament 
autoritar, dominator sau greu de modificat, 
într-un mod asertiv[13, p. 9].

Abilități morale. Serviciul în cadrul 
poliției este provocator din punct de vedere 
moral. În activitatea zilnică pot apărea situații 
când polițiştii se confruntă cu diferite dile-
me morale, care pot determina abateri de la 
normele etice. Situațiile sunt destul de banale, 
cum ar fi să decidă dacă să aplice sau nu unui 
şofer o amendă, sau cum să reacționeze atunci 
când i se oferă o gratuitate, de exemplu, o masă 
gratuită. În acelaşi timp, polițiştii se confruntă 
cu tentații mult mai grave în timpul îndeplini-
rii atribuțiilor de serviciu, cum ar fi actele de 
corupere din partea persoanelor care caută să 
evite răspunderea juridică (contravențională 
sau penală). O altă provocare din punct de 
vedere moral în activitatea poliției derivă din 
modalitățile de realizare a atribuțiilor de servi-
ciu prin abuzuri sau diferite fapte ilegale cum 
ar fi, acte de tortură, rețineri ilegale, violare de 
domiciliu, nerespectarea garanțiilor procesu-
ale, controalele excesive etc[13, p. 9].

În contextul celor menționate mai 
sus, este absolut necesar ca în cadrul instru-
irii polițiştilor să fie să fie promovat simțul 
integrității etico-profesionale care „implică 
stabilirea şi menținerea unor standarde ridi-
cate de conduită personală prin dezvoltarea 
unor astfel de calități precum onestitatea, 
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imparțialitatea, încrederea şi respectarea stric-
tă a legilor, regulamentelor şi procedurilor 
operaționale standard ”[2, p. 61].

În această ordine de idei, unitățile de 
instruire a polițiştilor care aplică modele de 
învățare pentru adulți vor confrunta recruții 
cu dileme morale pe tot parcursul pregătirii. 
La fiecare pas, recruții ar trebui să fie întrebați: 
ce ați face? Ceea ce ar trebui să faci? După fie-
care scenariu, recruții ar trebui să discute de-
ciziile lor cu privire la motivul pentru care au 
ales un curs de acțiune pe care l-au făcut în 
timpul exercițiilor practice. 

Poliția de azi necesită pregătire pro-
fesională contemporană, care încorporează 
principiile de predare andragogică[10]. Când 
unitățile de instruire trec de la un stil autori-
tar, paramilitar la un model de învățare pen-
tru adulți, recruții pot dezvolta şi consolida 
abilități psihologice importante, care sunt 
esențiale pentru viitorii polițişti. Această 
schimbare necesită două inițiative semnifi-
cative pentru a avea succes. În primul rând, 
personalul didactic, instructorii, formatorii 
şi alți mentori trebuie să sprijine şi să creadă 
în valoarea acestei schimbări. Aceştia trebu-
ie să fie bine pregătiți pentru a putea antrena 
în mod corespunzător şi a dezvolta la recruți 
abilitățile analizate în acest studiu. Unitățile 
de instruire şi formare a polițiştilor îşi pot 
stabili propriile metode de evaluare standar-
dizată pentru fiecare abilitate, pot asigura 
performanța satisfăcătoare a fiecărei abilități, 
pot oferi oportunități de remediere şi pot so-
licita respectarea standardelor minime ale fi-
ecărei abilități pentru ca studenții şi audienții 
să poată absolvi cu succes[13, p. 10].

Al doilea element absolut necesar, pen-
tru ca dezvoltarea abilităților analizate să 
devină endemică în formarea instituției de 
învățământ, este o schimbare de cultură la ni-
vel organizațional. Prin urmare, candidații la 
funcțiile de polițişti trebuie să fie pregătiți mai 
mult pentru a putea aplica în practică ceea ce 
au învățat şi nu doar să fie testați referitor la 
ce au învățat. În această ordine de idei apare 
necesitatea de a stabili anumite standarde mi-

nime şi satisfăcătoare referitoare la abilitățile 
cognitive, emoționale, morale şi sociale fără de 
care un candidat nu poate fi admis la funcția 
de polițist[13, p. 10].
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